加快产村融合 楼塔强村富民工作按下"快进键"



■记者 周珂 通讯员 王新江

本报讯 为实现乡村振兴工作新的突破,日前,楼塔镇再次召开强村富民工作会议,各村围绕自身资源优势、产业布局、乡村特色等方面展开了强村富民的论述、思

据了解,在突破产业发展难题过程中,楼塔镇各个村庄找准定位,向短板发力:大同二村"野孩子"研学基地迎来了首批参观学生;大同三村乡贤出资建设示范型高端民宿和养老服务中心;雀山岭村村集体与杭州慈孝堂科技有限公司进行了"两山康养造血项目"合作……

这些可作为"学习模板"的村庄通过 "试水"产村融合,促进要素资源的上山下 乡,将村社、企业、农户拧成一股绳,对经济 薄弱村的乡村进行振兴尝试,正在探索走 出一条可复制、可推广的乡村振兴之路。

"乡里乡亲"计划 引得凤凰来

这段时间,大同二村很是热闹,由旧厂房改造而成的"野孩子"研学基地迎来了首批参观人员,大家在体验楼塔特色文化的同时,感叹着2000平方米室内培训基地和90余亩户外农耕基地的精美。

在"野孩子"的首次惊艳亮相中,楼塔镇去年启动筹备的"禾伙人·乡里乡亲"计划正式浮出水面。记者了解到,该计划以大同二村大同小驿为核心布局,采取村社为主体、企业为主导、农户共参与的形式,既让大同二村找到了村级经济增收的突破口,又让禾伙人文化艺术有限公司寻得了一个以学农学耕、传统文化为主的研学基地

伴随涌动的热潮,大同二村已有7户村民加入该计划,与"禾伙人"签订了民宿共建项目。村民俞纪平便和弟弟打通了自建房,统一装修,把自建房改造成精品民宿。可以说,将村集体与企业、村民凝聚成一个共同体,为该计划提供了源源不断的内生动力。

如今,成效初现。在计划落户楼塔镇后,禾伙人不仅年平均支付大同二村村集体50万元左右租金,效益可持续10年;禾伙人还与大同一村签订了28亩集体土地租用合约,年均租金40万元,签约20年。

该计划同时也加速了村民就业增收,目前已经为楼塔镇解决就业岗位28个。

因地制宜 新模式遍地开花

今年年底,在大同三村,1100平方米新中式简约风格的芗野山居民宿主体工程将完工。大同三村村党委书记陈华杰介绍,精品民宿投资约500万元,由乡贤章先生出资。"民宿餐饮将以本地原材料为主,如番薯、茶叶等,再辅之古镇楼英药膳。届时,游客不仅可放松身心享受鸟鸣溪涧,还能深人感受楼塔各方面的美。"

了解到大同三村乡贤拳拳赤子心后, 大同三村在"贤归助兴"的发展模式之下, 充分发挥乡贤在资金、人脉、资源方面的优势,还将利用荒山造林种植果树、花树,打造观赏花海公园;利用水库资源开发旅游景点,并与花海融为一体,打造世外桃源谷,为村集体增加收入,加速强村富民。

省山岭村则采取"量身定制"的模式,以村为主体充分考虑企业需求,与杭州慈孝堂科技有限公司进行"两山康养造血项目"合作。该项目在正式启动前,企业已提前预付定金,村集体实现了50余万元年增收。楼塔镇镇长王大林说,"因地制宜探索新发展模式,规避了美丽乡村建设的盲目性。"

重温峥嵘岁月

近日,城厢街道党员干部前往衙前、义桥等地开展党史学习教育,寻访红色基地,重温峥嵘岁月,当好红色基因的传承者、传播者。图为在衙前农民运动纪念馆,党员们回顾了衙前农民革命运动的斗争经过,真切感受到衙前农民的伟大力量和勇于斗争的革命精神。 通讯员 闻王裔 首席记者 唐柯 摄

戴村镇实现农村文化礼堂全覆盖

■首席记者 王慧青 通讯员 沈镇

本报讯 前不久,萧山区农村文化礼堂"百年初心、百堂共庆"系列活动暨2021年"文化惠民"活动在戴村镇佛山村文化礼堂拉开帷幕。偌大的活动空间、特色的乡土文化,让佛山村文化礼堂成为焦点。事实上,像这样的文化礼堂,在戴村共有21个,已实现了村社全覆盖。

农村文化礼堂是老百姓的精神家园,在新农村建设中发挥着独特作用。然而,戴村镇的文化礼堂从零到全覆盖,足足用了八年时间。2013年,尖山下村启动农村文化礼堂建设,面对从未接触过的新鲜事儿,村两委干部并不畏难,而是铆足干劲,将"文化"作为特色亮点,发动身边村民,干方百计挖掘和收集了大量村史资料,深入梳理村庄历史

文脉,建起了戴村首个农村文化礼堂。如今,尖山下农村文化礼堂已成为五星级礼堂,其"马灯尖山下、亿年火山下"的村文化品牌也成为戴村文化的一张金名片。

戴村镇地处萧山南部半山区,村级集体经济并富裕,早些年甚至连村委办公室都很破旧简陋。随着尖山下农村文化礼堂的"一炮而红",不少村社干部也"跃跃欲试",奈何既没有场地,也没有资金,怎么办?借助乡贤力量,实现祠堂和礼堂融合发展,成为戴村农村文化建设中的一大亮点。如,三头村在村祠堂基础上,通过乡贤和村民募捐形式,筹得了1200万元钱,既翻新了祠堂,也打造了高标准的文化礼堂,解决了场地和资金问题,可谓一举两得。

"农村文化礼堂建设是一个循序渐进的过程。从'不愿建''不能建'到'盼着建'

'想着建',这背后折射的是文化礼堂从 '建'到'管'的发展跃升。"戴村镇相关负责 人表示,这些年,各村礼堂建设逐步成熟, 民俗文化活动愈加丰富,形成了"周周有活 动、月月有演出"的良好氛围,礼堂真正成 为村民寄托精神的重要场所。

为了让礼堂"门常开、人常来、活动常",2019年,戴村在全省首创"文化管家"社会化管理制度,引入第三方专业机构,全面打造以文化礼堂为中心的群众文化新模式。如今,戴村各村社在挖掘村庄文化基础上,均培养了一支专业的文化队伍,打造了各具特色的文化品牌,实现了"一村一品""一村一韵""一村一展"。"文化礼堂点燃了农村文化复兴的种子,今后还将成为文化传承和发扬的重要阵地,影响一代又一代人。"戴村镇信心满满。

南阳"图""网"结合 助推全量信息视图建设

■记者 刘殿君 通讯员 金城

本报讯 日前,南阳街道在上级的统一部署下,自我加压,充分发挥全科网格力量,采用线上地图与线下网格相结合的模式,全面排查问题数据,力求视图动态化更新。

重点性实地抽查,靠前指挥强监督。自3月初起,南阳街道综合信息指挥室下沉网格,实地抽查各村社地图数据,通过走访查勘,排摸出百余条问题数据进行全面梳理分析,查找重点、难点、盲点问题,提出整改方案,通报

给16个村社进行整改。

网格化自查自纠,村级管理抓落实。日前,借网格固定服务日契机,街道又发动各网格管理员对网格数据进一步查漏补缺,发动网格团队在入户宣传走访的同时自查自纠,根据"六必查"原则,即地名、楼层、户室必查,户籍人口、企业信息、流动人口信息关联情况必查,对视图数据再次全面复核。

据悉,通过近一个月的"视图"+"网格"联合作战,南阳街道更新数据4491条,地址丰富度提高了23%,为深化全量信息视图建设打下了扎实基础。

所前召开企业上市服务座谈会

■记者 童志辉 通讯员 袁园

本报讯 为响应省"凤凰行动"计划,促进地方经济高质量发展,推动所前企业加快上市,近日,所前组织部分具备潜质的成长型企业召开座谈会,听取企业意见,邀请专家为企业解读上市合规要求。区金融办、省中小企业上市服务联盟浙江办事处、浙江董秘俱乐部、镇区域发展办、部分成长型企业相关人员参加座谈。

会议邀请区金融办资本市场科相 关负责人和浙江董秘俱乐部会长葛建 平为所前镇四家成长型企业解读省市 区有关企业上市政策,对上市、股改、 资本运作等进行培训,为企业筹划上市、并购重组提供切实可行的指导建设。

"企业上市有什么好处?有哪些要求和注意事项?……"祥邦科技、博睿电子、明康汇和古伽船舶四家成长型企业负责人在座谈中,结合各自企业情况与专家老师进行沟通交流,并提出问题。

四家企业负责人纷纷表示,通过座谈对资本市场理解更加透彻,把握更加准确,希望会后能与专家老师继续保持沟通,更加全面、更加深入地了解、学习资本市场运作知识,更好地推动企业转型升级发展。

蜀山以安置房建设为抓手 全力加快安置回迁

■见习记者 应海天 通讯员 丁水富 瞿梦丹

本报讯 为推动安置房建设提速,早圆征迁户安居梦,自征迁工作开展以来,蜀山街道同步推进"回迁提速"工程,并纳入2021年街道民生实事项目,确保新开工建设安置房20万平方米以上,竣工安置房30万平方米以上,分房安置农户400户以上。

截至2021年4月,蜀山街道已建 成交付广和公寓、广元公寓、湖山春晓 家园和德慧公寓4个安置房项目;有广 乐安置房、金西安置房、联丰戚家池安 置房、向阳严家埭安桥安置房、金家埭 沈家里联华安置房、黄家河溪头黄安 置房6个安置房在建项目,总建筑面积超过200万平方米。2021年,蜀山街道计划新开工建设祝家桥安置房、鲁公桥安置房2个安置房项目。

在建安置房项目中,广乐安置房项目中前已经竣工,计划6月交付;金西安置房项目计划7月竣工;联丰戚家池安置房项目预计2022年5月竣工;向阳严家埭安桥安置房项目预计2022年12月竣工;金家埭沈家里安置房项目预计2022年12月竣工;黄家河溪头黄安置房项目预计2023年5月竣工。

与此同时,在确保完成回迁安置任 务的基础上,今年,蜀山街道还将力争 完成湖山春晓家园的车位分配、广乐安 置房分房和金西安置房分房工作。

新塘环境整治为街道"美颜"

■实习生 袁琦 通讯员 管卫明 颜鸿杰

本报讯 "如今走在路上几乎看不到什么垃圾了,社区变得越来越干净。环境好了,我们老百姓的心情也美了。"家住罗婆路社区的王大娘高兴地谈起社区环境的变化。

近日,新塘街道深入推进环境整 治行动,将具体任务细分到各个村社, 鼓励相关工作人员身体力行地投入到 社区环境整治行动中,充分发动村社 小集体力量,取得街道大环境整治效 果最优化,合力建设高质量美丽宜居 小城。

过去两周,新塘街道44个村社已累计清理问题点位500余处,出动整治小分队400余人次,以实际行动为街道环境"美颜"。

新街成立交通网格大队

■记者 张旭 通讯员 金雪飞

本报讯 日前,新街成立了一支街道交通网格大队。围绕降事故、保通畅和加强道路安全宣教的目标,新成立的街道交通网格大队共计45人,分成4个支队,落实早晚高峰执勤指挥、机动车违法处置、重点道路秩序管理和交通安全知识宣传等职能,实现

全天候在岗,进一步加强交通治理工作,减少交通违法事故,保障居民出行安全。

与此同时,通过全面建立好点名制、例会制、巡察制、联动制和考评制等各项制度,街道将加强该支队伍的作风管理、形象管理、业务管理和绩效管理,打造一支作风优良、业务过硬的铁军队伍。

喜迎百年华诞 展现百年巨变

关于开展"百年潮涌·档案见证"档案资料的征集公告

2021年是中国共产党成立100周年。为充分展示中国共产党百年光辉历程、伟大成就和宝贵经验,激励全党全国各族人民更加紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围,向第二个百年奋斗目标进军,区档案馆将联合萧山日报开展《百年潮涌·档案见证》档案征集和宣传展示活动,现向社会公开征集相关档案资料。具体内容公告如下:

一、征集和宣传时间

2021年4—7月

二、征集和宣传主旨

深度挖掘、广泛征集反映百姓生活 变迁的图文档案资料等,讴歌中国共产 党的坚强正确领导,激发爱党爱国爱家 乡的崇高热情,驱动萧山赶超跨越发展 的持续动力。

三、征集内容

1.征集不同历史时期各级党组织有 关档案文献等,包括志书、文献、报刊、信 件、笔记、文集、口述记录等,以及重要党 史人物、革命烈士、老红军、劳动模范、知 名人士的生平事迹、传记、笔记、日记、回 忆文章、著作、手稿等。

2.征集不同时代实物档案。包括奖章、勋章、证书、工作证件、代表证件、票据(各历史时期使用的代币券、粮票、购物券)、契约、生活用品、地图、牌匾、碑刻、音像资料等,以及反映百姓生产生活变迁相关的代表性见证物等。

3.捐赠的档案资料内容应客观、真实。照片应附照片说明,包括拍摄时间、地点、内容、人物(重要人物需说明其在照片中的位置)、拍摄者等。音视频应播放流畅,画面、音质清晰,主题突出,请附简要文字说明,包括拍摄时间、地点、内

容、人物、拍摄者等。实物请附简要文字说明,包括形成时间、材质、所有者等。

4.本次征集活动中的捐赠行为属无偿捐赠。如经区档案馆认定捐赠的档案资料体系较为完整或价值较大,将为捐赠单位、团体、个人颁发收藏证书,并按照国家有关规定给予奖励。

5、本次征集活动接收捐赠的档案 资料归国家所有,永久保存于萧山区档 案馆。捐赠者对捐赠的档案资料享有 优先利用权,并可对所捐赠档案资料中 不宜向社会开放的部分提出限制利用 意见。

四、宣传报道

除了对征集作品和作者进行采访外,区档案馆、萧山日报社还将选择特定对象进行专题采访,以口述历史的形式,进行图文并茂地宣传报道,真实再现中华民族的伟大变迁。

征集图片资料请发送至电子邮箱: 1075480536@qq.com

其他资料联系人:章爱青联系电话:83733817

萧山区档案馆 萧山日报社 2021年4月13日